во власть рода Романовых в 1613 г.; убийство Императора Павла I в 1801 г.; Октябрьская революция в 1917 г.; образование Российской Федерации 25 декабря 1991 г.

Вид «Волны» выявил ее следующие особенности: «Волна» движется с ускорением, что указывает на факт развития системы; ускорение на всем протяжении пути «Волны» постоянно, что указывает на усложнение системы по особому «коду»; коэффициент ускорения равен 0,62 в соответствии с «золотой пропорцией» в Природе, что указывает на гармоничный характер развития. Согласно коэффициенту 0,62 были получены даты фазовых переходов до «призвания варягов» и после 1991 г., см. график «Волны».

Совокупность всех данных позволяет сделать следующие выводы: Россия весь исторический период развивается устойчиво согласно «историческому коду» в направлении образования принципиально новой цивилизационной структуры.

На Давосском форуме в 2021 г. В.В. Путин отметил: «В современной цивилизации развиваются тенденции гуманистического развития», «Процессный путь этого развития обеспечит формирование тех приоритетов, которые способны придать стабильность социально-экономическому развитию стран». История России полностью отвечает этому прогнозу Президента и главному условию для мирового лидерства.

Дополнительно к этим материалам редакция ЛиК приглашает читателей познакомиться со статьей «Россия для мира» // Личность и Культура. - 2018. - №4. - с.8-12 (на русском языке), с. 12-16 (на английском языке).



Уважаемые читатели!

Ряд рубрик этого номера ЛиК - Комментарий ДРР, Гуманитарный фонд предупреждает, Актуальная тема, Власть, Бизнес, Экономика - посвящен разноплановому знакомству читателей с программой социально-экономического направления «Эволюция». Емкость программы и ее значение для страны побудили редакцию ЛиК дополнительно дать ее сжатое, компактное изложение, в котором четко обозначено главное.

В связи с тем, что текст носит сугубо информационный характер, ссылки на источники информации опущены. Текст воспроизводит ранее опубликованные материалы, которые обязательно содержали указания на источники информации.

К ПРОГРАММЕ «ЭВОЛЮЦИЯ»

Основное содержание.

Аннотация

Исследования показали, что развитие России испытывает действия замедляющих факторов - «тормозов» в сфере бизнеса, науки и власти. Сделана оценка рисков для государства. Получены новые решения для устранения или компенсации действия «тормозов». Ресурсы развития России высвобождаются. Блок бизнеса, науки и власти получает возможность для их реализации. Показан инструментарий для того, чтобы придать высвобождению процессный характер. Учтены условия надежности и безопасности процесса. В соответствие с законами образования систем главным условием является гармоничное сочетание процесса с реальностью. Это условие достигается путем последовательных, локальных («капельных») преобразований в практике бизнеса, науки и госуправления. Преобразования ведутся только по линии проблемных ситуаций, которые надежно фиксируют факт «торможения». Избегается произвольное внесение новых элементов за рамками выявленных «тормозов» из-за риска их неполноСтрана От редакции



Г. О. Греф
Авторство: Sberbank. https://www.sberbank.
com/ru/investor-relations/corporategovernance/sberbank-executive-board/
president, СС BY-SA 3.0, https://commons.
wikimedia.org/w/index.php?curid=93761118



P. C. Гринберг Авторство: Council.gov.ru, CC BY 4.0, https://commons.wikimedia.org/w/index. php?curid=85036266

ценности. Методически обеспечивается стремление к максимально закономерной (плавной) реализации программы «Эволюция». Показана возможность «конвейерного» развития России при участии бизнеса, науки и власти, как это происходит в Китае. Результаты при этом могут быть выше.

Ключевые слова: развитие, бизнес, наука, госуправление, «тормоза», гармоничность, надежность, безопасность, риски, ресурсы, процесс, система, закономерность.

Основной разработчик программы «Эволюция» (далее в тексте - «Программа») - 3АО «Гуманитарный фонд», образованный в 1993 г. по инициативе группы санкт-петербургских ученых и специалистов для решения задач развития Российской Федерации. Для петербургской научной школы особенно типичны системные подходы.

Первой разработкой ЗАО «Гуманитарный фонд» в период 1993-1995 г. стала «Диаграмма развития России до 2015 г.» (ДРР), которая точно показала развитие различных секторов страны в этот период, включая прогноз в марте 1998 г. (журнал «Мост») дефолта (разрушение финансовой сферы на 70%), а также - темпы и фазы изменения ВВП.

В разработке программы «Эволюция» принимали также участие: Группа социально-экономического проектирования Санкт-Петербургского союза ученых, НП «Содействие субъектам науки, просвещения, образования», ПК «Меридиан 2000».

Крупный вклад внесен редакцией журнала «Личность и Культура» с 1999 г. Рубрики журнала: Актуальная тема, Страна, Общество, Власть, Бизнес, Труд, Наука, Экономика, Образование, Религия, Философия, История, Психология, Искусство. Такой полидисциплинарный подход рас-

2023

крывает жизнь общества от макро- до микроуровня.

На страницах журнала и в архивах редакции аккумулированы достижения научного сообщества страны, академической науки и научно-образовательного сектора от Калининграда до Владивостока.

Цель Программы - устойчивое развитие России за счет устранений основных препятствий («тормозов») для реализации внутренних ресурсов страны процессным путем.

Факт наличия «тормозов» выявлен путем системного анализа состояния страны с позиций ДРР. В связи с этим, выводы разработчиков не имеют аналогов.

Главным препятствием признано отсутствие функционального блока «бизнес-наука-власть», который во всех развитых странах обеспечивал устойчивый процесс развития.

В настоящее время в России объективно нет главных условий для формирования этого блока в силу специфичных причин у каждого его компонента.

Далее - о проблемах каждого компонента этого блока и их решениях отдельно.

1. Бизнес.

1.1. Неадекватные характеристики предпринимательских стереотипов, которые у российского бизнес-сообщества по данным науки угнетены на генетическом уровне. Это ведет у россиян к низкому уровню статуса труда, как формы занятия, так и к ослаблению стремления к успеху по сравнению с передовыми странами. В России бизнес-сообщество составляют в основном категория людей, которые относятся к организаторам, а не к предпринимателям. Это - разные категории и их эффекты также различны.

Оценка российского бизнеса Г. О. Грефа: «Мы проиграли конкуренцию и оказались в стане стран, которые проигрывают, стран-дауншифтеров» (без стремления к успеху - авт.).

- 1.2.Некоторые частные характеристики крупного бизнеса.
- «Мы достаточно регулярно встречаемся, но я вижу, что содержательных встреч маловато, надо будет это исправить» (Президент В.В. Путин на Съезде Российского Союза Промышленников и Предпринимателей 9 февраля 2018 г.)
- «У российского же бизнеса отсутствует главное - мотивация к спросу на инновации»

(зам. директора Института энергетических исследований РАН Ю.А. Плакиткин, «Личность и Культура». 2009 г. №№ 4-6).

• «Денег в России много, но мы их «солим», как будто ждем конца света» (научный руководитель Института экономики РАН Р. С. Гринберг в интервью деловой электронной газете Татарстана «БИЗНЕС ONLINE» от 15.01.2018 г.).

Для справки - в промышленном секторе России только 3% предприятий ведут модернизацию совместно с наукой. В развитых странах их 70-80%.

Сравнительный анализ состояния малого бизнеса (МСП) в России и Китае.

В Китае за 29 лет после модернизации экономики доля МСП в ВВП составила 55%. Годовой прирост в среднем- 1,9% в год. В России за 33 года после 1988 г. доля МСП в ВВП составила 21%, т.е. прирост - 0,63% в год или в три раза меньше, чем в Китае.

Согласно нацпроекту «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» плановый вклад в экономику МСП с 2017 по 2024 г.г. должен возрастать на 1,5% в год. В Китае доля МСП в ВВП за 11 лет с 2007 по 2018 г. росла на 2,8% в год, т.е. почти в 2 раза быстрее, чем в России даже по теоретическому плану.

1.3. Институциональный аспект.

Вот как мыслит Фил Найт, основатель Nike: «Ищите свое призвание. Если следовать призванию, легче будет переносить усталость, а неудачи будут вас только подогревать, а прилив энергии будет таким, какого вы никогда не испытывали. Никогда не бывает просто бизнеса. И никогда не будет. А если будет, значит этот бизнес плохой».

Очевидно, «плохой бизнес» не даст хорошего результата.

1.4. Решение проблемы по Программе.

Создание регионального Интернет-портала «Дополнительный ресурс». Разделы портала: «Успехи», «Проблемы», «Обсуждения и решения», «Библиотека», «Хроника», «Реклама бизнеса». Раздел «Успехи» сообщает о примерах успешного бизнеса, которые способны формировать адекватные стереотипы. Другие разделы помогают в выборе направлений и методах действия, включая кооперацию и привлечение власти.

Этим решением устраняется неадекватное мнение, что главным «тормозом» для бизнеса

являются административные барьеры. «Нормальный» бизнес должен преодолевать барьеры.

2. Наука.

- 2.1. Неадекватность бизнеса и отсутствие его запросов лишают науку приложения ее конструктивных ресурсов. В этих условиях развиваются деструктивные ресурсы. Подобные явления, в частности, рассматриваются по инициативе Диссернета.
 - 2.2. Решение проблемы по Программе.

Разделы Интернет-портала по п. 1.4. «Проблемы», «Обсуждения и решения», «Библиотека», «Хроника» служат широкому кругу деловых отношений, при которых:

- Активность бизнеса привлекает науку к решению проблем. Этому способствует власть.
- В науке концентрируются и структурируются конструктивные ресурсы.
- Уровень деструктивных ресурсов снижается вместе с рисками вреда от них.
- Процесс возрастания конструктивных ресурсов науки способствует эффектам синергетики и нелинейности, которые качественно повышают эффективность науки. Пример ВПК.

3. Госуправление.

О главной проблеме страны Г.О. Греф: «отсутствие эффективной системы государственного управления».

Эффективную систему государственного управления демонстрирует Китай. Это достигнуто за счет следующих факторов.

3.1. Стандартные (высокие) предпринимательские качества бизнес-сообщества в Китае служат развитию практик госуправления.

Примечание: слабый потенциал бизнеса в России не дает аналогичной возможности. Например, в Африке те вопросы в сфере бизнеса, которые китайские чиновники могут решать за неделю, от российских чиновников требуют несколько месяцев.

Решение проблемы по Программе.

Проблемные ситуации бизнеса и власти регулярно рассматриваются на базе разделов «Проблемы», «Обсуждения и решения», «Хроника» по п. 1.4. Принимаются комплексные решения по устранению их причин в сфере исполнительной и законодательной власти. Накапливается опыт системных решений, развиваются алгоритмы госуправления. Эффективность

госуправления постоянно возрастает.

3.2. Государственный строй Китая позволяют осуществлять постоянный контроль за точным исполнением решений руководства страны на уровне регионов. Это служит максимально полной и ритмичной реализации приоритетов гос. политики. Экономика страны получает целенаправленное (в отличие от хаотичного) развитие с участием науки и бизнеса.

Примечание: в России нет такого механизма контроля в регионах при федеральном укладе государства. Изучение показало, что госуправление в России имеет два четких формата - федеральный и региональный. Федеральный формат не может полностью трансформироваться и интегрировать в региональный формат. Фрагменты федерального формата могут частично теряться по объективным причинам. На границе с региональным форматом может образоваться «разрыв» по линии гос. политики, что снижает ее продуктивность.

На одном из примеров госуправления сделана попытка оценить результаты такого «разрыва». Согласно расчетам, администрация региона может совершать в год 178 200 ошибок. Из них 57 200 (32,1%) - число нарушений позиций Президента. Такие масштабы согласуются с реальной ситуацией в стране и указывают на реальные риски «разрывов» гос. политики.

Решение проблемы по Программе.

Средствами Интернет-портала «Дополнительный ресурс» и целевого издания газеты «Невский родник» в регионе формируется информационное пространство по материалам Посланий Президента РФ Совету Федерации РФ и других материалов государственной политики. Содержание информационного пространства вносится в решения вопросов бизнеса, науки и власти.

Так все аспекты государственной политики могут получить свое воплощение в конкретных формах. При этом могут достигаться эффекты более значительные, чем в Китае за счет более высокого уровня предметности и «обратной связи».

3.3. Участие частного бизнеса в реализации ресурсов науки позволяет в Китае «фильтровать» ресурсы науки для целей госуправления.

Примечание: в отсутствии «фильтра» в России нет гарантий достижения целей госуправления и при этом имеется опасность ошибочных, неадекватных решений гос. органов.

Решение проблемы по Программе.

В разделе «Хроника» по п. 1.4. накапливается и концентрируется материал по успешным практикам науки и бизнеса, что позволяет вести «естественный отбор» нужного сектора науки для госуправления.

- 3.4. Методы Программы выполняют следующие функции в части госуправления:
- Совершенствуют практику госуправления по признакам конструктивности, эффективности, надежности, безопасности, адекватности приоритетам государственной политики страны.
- Создают условия для прогрессивного развитие госуправления при взаимодействии с деятельным бизнес-сообществом.
- Расширяют возможности госуправления за счет конструктивной науки.

В целом госуправление образует многофункциональный созидательный комплекс.

4. Методический аспект.

- 4.1. Страна является системным объектом и находится в процессном состоянии. Это состояние в силу динамики может смещаться к прогрессу или регрессу. Если целевым порядком не принимать мер прогрессивной направленности, будет стихийно нарастать деструктивный потенциал и риск разрушения системы.
- 4.2. Программа «реагирует» только на проблемные ситуации в сфере бизнеса, что обеспечивает максимальную актуальность «реакции» и исключает произвольные решения, которые могут быть некорректными и неполноценными. Этим достигается максимальная надежность.
- 4.3. Согласно п. 4.2 процесс реализации Программы гармонично сочетается с процессным состоянием страны, не внося в это состояние напряжений и таких компонентов, действие которых не поддаются контролю и прогнозированию. Это увеличивает устойчивость процесса реализации Программы и вероятность достижения конечной цели.
- 4.4. Согласно п.п. 4.2., 4.3 Программа обеспечивает самым безопасный и наименее затратный путь развития России.
- 4.3. Программа обеспечивает процессный путь нарастания прогресса.

5. Совокупный эффект.

5.1. Устраняется одна из наиболее значимых угроз для государства. Сегодня это особенно актуально, т.к. по графику «Волны Трансформаций в истории России» следующий фазовый переход

после 1989 г. прогнозируется на 2034 г., см. рубрику Актуальная тема этого номера ЛиК. По законам систем каждый фазовый переход содержит риски негативных эффектов. Это требует внимания в отсутствии аналогичных результатов исследования состояния страны, как системы.

- 5.2. Создаются надежные условия для развития России за счет устранения факторов торможения в сфере бизнеса, науки и власти. Состояние страны приобретает позитивную динамику.
- 5.3. Процесс по п.п. 5.1, 5.2 протекает плавно, гармонично с реальной ситуацией, следовательно, возможен максимальный эффект Программы.
- 5.4. Программа реализуется одновременно с формированием новой стратегии госуправления «Государство для граждан», о которой сообщил М.В. Мишустин в феврале 2022 г. Сочетание обеих процессов служит повышению эффективности и потенциала новой стратегии.
- 5.5. На определенной стадии процесс развития России может приобрести потенциал достаточный для развития системы естественным путем с реализаций внутренних ресурсов. В этом случае можно ожидать феноменальных эффектов.

Тему «Экономика» можно выразить таким равенством:

Бизнес
$$\times$$
 Наука = Экономика (1)

Если (1) дополнить еще одним множителем, получим новое произведение:

Равенство (2) поясняет выбор редакцией рубрики журнала.

Редакция журнала «Личность и Культура»